

# 不只保护一所房子，还要有故事来传承文脉——

# 让名人故居成为城市多元文化空间

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 许玉芬 朱尹莹

## 新闻聚焦

透视热点 关注民情 追求最出色的新闻

### 象山日月湾新城杯征文

4月2日，月湖景区的民国时期甬上文化名流杨菊庭故居宅变为月湖美术馆，向公众免费开放，开馆前三天接待了1726名参观者；4月18日，甬桥第一的新中国第一位邮票设计家孙传哲故居成为孙传哲纪念馆，连日来，前往参观孙传哲纪念馆暨邮票展览的市民络绎不绝。一月之内，市民实现了与两座名人故居的亲密接触，在这些错落有致的庭院间，品味浓郁的地域文化。

近年来，随着城市发展的日新月异，名人故居的保护和利用等问题成了大众关注的热点。对此，有专家指出：“保护名人故居，不只是保护一所房子，还应该保护其传承的文化价值，尤其在城市发展变化中，运用多种手段将之打造为集研究、展示、休闲与旅游等功能为一体的多元化文化空间，实现和普通百姓的互动，不失为有益尝试。”

### 名人故居

沉淀着历史、人文、经济、社会等诸多信息

宁波有众多名人故居，以海曙区为例，张苍水故居、冯孟颀故居等20余处名人故居分布在中心城区。这些曾承载着文化名人、忠臣烈士、各界精英等特殊符号的名人



丁安 绘

故居，沉淀着历史、人文、经济、社会等诸多信息，成为名人精神的代名词，延续着城市的历史文脉。

众所周知，明代的范钦私家藏书楼天一阁以及故居作为宁波“书藏古今、港通天下”城市形象的重要载体之一，已成为博物馆；而拥有万氏故居、作为“浙东学派”发源地的白云庄，因其在中国思想史上所占有的重要地位，也成为纪念馆，为后人敬仰；在中山公园的一角，张苍水故居静立其间，每天接待着来自天南海北的参观者……这些重要名人故居如今已被打造为专门的博物

馆、纪念馆，成为爱国主义教育基地和文化旅游场所，其所散发的浓浓的文化气息，已成为传承城市文脉不可缺少的一环。

对此，海曙区文物管理所所长裘燕萍认为，对具有重要历史、艺术、科学价值的名人故居要加大保护力度，符合“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，这不仅很好地保护了文物本身，而且通过开设纪念馆、博物馆以及文、商、旅互动，名人故居已成为推动社会经济发展的一分子。“将重要名人故居合理地打造为‘城市名片’，非常有必要。”裘燕萍表示。

### 多元保护利用

实现名人故居的公益性、开放性

不可否认的是，一方面，由于日常管理和修缮保护经费造成的压力，另一方面，在名人故居保护修缮的同时，“空有名字、没有展示”的尴尬仍存在。如何挖掘名人故居的文化内涵，让其散发出历史和时代气息，是个大课题。

2013年开始，海曙区探索文物和历史建筑保护新模式，依托月湖历史街区、郁家巷历史街区、南塘河历史街区等城市功能项目改造工程推动，鼓励民间资本以公平竞争的方式取得文物和历史建筑使用权，探索出文物和历史建筑多元化保护的新路。

对于杨宅，前期，海曙区政府在政府信息平台面向社会公开征集公共文化项目。经过公开申报、项目答辩和专家现场论证等环节，宁波新城画廊从多个竞标项目中脱颖而出，获得杨宅使用权，筹建月湖美术馆。对孙传哲故居，宁波市房地产开发有限公司主动与政府相关部门合作，联合引进民间资本，将其打造成以邮票为主题的孙传哲生平陈列展示纪念馆。

“对于文物和历史建筑，我们坚持保护与合理利用并重，在不背离公共文化属性的基础上，适度引入一些不以营利为目的的文化项目，努力提升自身造血功能。”海曙区文化广电新闻出版局局长陈建东认为，这种公平、公正、公开选择项目的模式，改变了以往文物和历史建筑保护利用选择渠道单一、为特定群体享用的状况。

记者了解到，作为宁波最大的历史文化街区改造项目，投资7亿元的月湖西区一期改造项目目前进展顺利，对徐时栋故居、翁文灏故居、戴传曾故居等名人故居，将实施政府监督、社会化运作的机制，让寻常百姓也能领略名人故居的风采。

## 切莫因小失大

兰草

### 甬城晨笔

我市公共自行车近来很“受伤”，2000个防水坐垫套有些被丢弃，有些人回家当鞋套，1个多月后只剩下1/4，甚至个别公共自行车被刷漆改造，据为己有（4月27日《宁波晚报》）。

坐垫套挪作他用、车辆据为己有……这些不文明行为，若不知悔改，就可能因小失大。俗话说，害人终害己。公共自行车是属于全体市民的，小偷小摸之类的苟且之事，纵有蝇头小利，也不会受刑罚处罚，因此留下道德污点，终得不偿失。更何况，有的人因此培植起贪欲，产生不劳而获的心理，“久盗成习”，最终可能一步步滑向违法犯罪的深渊。

纠正这类有违公德、损人利己行为，一要加强心理教育、品德教育、法律教育、人格教育，使每个市民遵纪守法，“勿以恶小而为之”。二要加强管理。比如我市改良、更新公共自行车坐垫和车锁，不仅延长了使用寿命，还能有效防止“霸车”等行为。三要严肃法纪。比如，针对偷窃厕纸之类的不文明行为，一些发达国家不只作道德谴责，而是诉诸法律。像日本德岛县一间女厕3年中900卷纸“离奇失踪”，县政府通告，相关处罚最高可达10年监禁或50万日元的罚款。这样处罚，效果奇佳。

## 田头送“礼”

本报记者 孙吉晶

### 我在现场

一张桌，一块黑板，一群种植户围在一起，听得津津有味……日前，余姚市低塘街道锁剑山村邵佰华的梨园成了临时课堂，从慈溪、象山等地赶来的三十多位种植户人手一张“宁波市绿色精品蜜梨生产标准化管理技术模式图”，听专家讲解技术要领。

记者看到，模式图列出了休眠、萌芽、开花等蜜梨生长9个物候期，标注了不同生长季节的栽培要点和注意事项。除此之外，病虫害症状、综合防治技术、绿色食品管控要求等详细在列。可别小看了这张图，模式图从酝酿到成稿，集成了省市水果专家的智慧力量，在征求了种植户的意见后，几易其稿而成。

“绿色水果既满足消费者的安全需求，又能增加种植户的收入。倡导绿色栽培，是今后我市地产水果主攻的方向。”负责模式图起草工作的市林特科技推广中心研究员郑金土说，绿色种植先从蜜梨试点。

“模式图，一目了然，操作性强。”余姚舜水果专业合作社社长郑利炎说，合作社2000亩基地，目前1500亩已尝试绿色栽培，照着这张图去做，施肥、治虫、后期管理等生产环节省事多了。

现场讲解一结束，来自黄家埠镇的蜜梨种植大户邵吉良赶紧拿出手机找到专家。他种植的其中一亩蜜梨叶片发黄，特意拍了照片，今天正好请专家看看到底得了啥毛病。得到答案后，老邵说这下心里有了底。

据介绍，市林特科技推广中心印制了上千份蜜梨生产标准化管理技术模式图，分发给蜜梨种植户。

## 北仑戚家山街道开展爱国教育迎“五四”

本报讯（通讯员余欣遥）追忆戚继光英勇事迹、重温入团誓词、新老团员结对……近日，为迎接“五四”青年节到来，北仑区戚家山街道团委组织辖区广大团员青年，在戚家山营垒的明朝抗倭名将戚继光雕像前，举行了一场主题为“传承五四薪火，践行青春誓言”主题团日活动。

据了解，戚继光在镇守宁波期间，曾在戚家山研究总结与倭寇的作战经验，创造出“鸳鸯阵法”，把倭寇彻底赶下大海。为纪念其功绩，后人将其雕像落成于国家重点文物保护单位戚家山营垒内。

在戚继光的雕像下，新团员和已经奋战在各行各业的团员们，面对团旗以青春的名义宣读庄严的入团誓词，参观追忆戚家山历史上的抗倭、抗英、抗法、抗日英勇事迹。这次主题团日活动，让团员们上了一堂生动的爱国主义和理想信念教育课，团员们表示，向爱国英雄学习，做一名合格共青团员。

## 90后的环保情



5月1日，宁波骑行志愿者团队30余名90后青年乘坐公交车来到鄞州区大嵩硖石岭古道和东吴镇三溪水库检查垃圾，同时劝导游客自觉保护生态环境。（竺仕宝 李岩宏 摄）

## 月湖盛园新添电动汽车充电桩

本报讯（冯璋 张黎升）海曙“奔跑吧，新能源车！”大型公益活动日前在月湖盛园启幕。月湖盛园地下停车场新添一电动汽车充电桩，不少新能源车车主前往感受“快充”体验。

据悉，本次活动由海曙区政府和特斯拉汽车公司联合举办，旨在向公众普及新能源汽车的优势，倡导绿色出行新方式，进而推动浙东的新能源车市场和可持续交通发展，新能源车车主与热心环保市民一起发出低碳出行环保倡议。

以特斯拉的最新款车型为例，在该充电桩充电1个小时，大约可以跑500公里。“我去年购买了一款特斯拉车型，到现在跑了2万公里，根据用电量 and 电费，算下来，平均一角钱可以跑一公里，节能又环保。”宁波一位特斯拉车主说。



充电桩落户月湖盛园地下停车场。（胡建华 谷叶 摄）

## 互评互议 推进司法公正 奉化：法官与律师互订“承诺书”

本报讯（记者余建文 通讯员冯 筱）近日，奉化市法院和奉化市司法局分别出台了促进法官与律师、基层法律服务工作者良性互动的《若干意见》，来规范法官和律师的职业行为，形成互评互议机制。

据悉，奉化市人民法院经过前期的走访和调查，出台了针对全院的十八条意见，通过设立庭审冲突解决方法、律师专门休息区域、绿色免检通道等举措，积极为律师、基层法律服务工作者提供工作便利条件，并要求法官充分尊重和保障对方的执业权利，保持中立地位，平等对待各方诉讼参与人，避免产生司法不公的怀疑。

同时，奉化市司法局出台的意见中，也要求基层法律工作者遵守法庭纪律，尊重法官，按时到庭按规定着装，不得使用侮辱、谩骂性语言等。

两部门的意见书中均重申，法官、律师和基层法律服务工作者要做到洁身自好，公正司法。律师不得以影响案件的审理为目的，与相关审判人员在非办公场所接触，更不能假借法官名义或者以联络、酬谢法官为由，向当事人索取财物。

最后，意见书建立了法官与律师之间的互评互议机制。以后，司法行政部门在对律师、基层法律服务工作者进行诚信评比、奖励和处分时将适时听取法官的意见。相应的，律师、基层法律服务工作者如果对法官存在意见、建议，也可以通过司法行政部门进行反映，法院将认真核实并予以回复。

## 劳动最美

■本报记者 冯璋 通讯员 潘玉毅

1970年出生的钱海军个子不高、头发不多，面庞圆润，鼻梁上架着一副眼镜。作为慈溪市供电公司客户服务中心的一名社区经理，他承担着慈溪市虞波、三碁桥等10个社区和编外12个社区近6万户居民的用电服务，包括停电预告、用电咨询（查询）、故障报修等。

用电有问题随叫随到，自掏腰包为孤寡残疾老人购置电线、开关等物件，逢年过节看望家庭困难老人，16年来，慈溪越来越多的人知道了这位“万能电工”钱海军。

“我们生活的这座城市有许多老旧小区，这些小区里有两多：老房子多，老年人多。”在长期的走访中，钱海军坚持义务为社区居

## 点亮百姓心中那盏“灯”

——记全国劳模、慈溪市供电公司钱海军

民尤其是失独、孤寡、空巢老人提供免费的电力维修服务。

“用电有困难，请找钱海军。”大家说家中碰到电力故障，只要打电话找钱师傅，保管“马上到、马上修”。不论刮风下雨，只要老人们一个电话，他会在最短的时间内赶去，为他们修电灯、换插座、换保险丝。能更好地为老年人服务，他还自学了电视机、洗衣机、电磁炉等常用家电的维修。

钱海军的手机24小时开机，方便有需要的人联系。服务的时间长了，他车子的后备箱已经成了一个“百宝箱”，里面放着日光灯、启辉器、开关、插座、螺丝、螺帽……

钱海军每次买材料自掏腰包，从来不收用户一分钱。

青少年宫社区的王阿姨从小患小儿麻痹症，走路必须借助凳子。钱海军就包了她家的电工活；中兴小区的赵大伯儿子经常出差，钱海军就包下了他家换灯泡、修开关、购电器的活儿。

无私的奉献，钱海军的事迹感动了很多人。2012年，慈溪市供电公司组建了以钱海军名字命名的志愿服务队，有已注册志愿者90余名。

如今，慈溪越来越多的“钱海军”，在黄昏、在深夜，在凌晨，用他们的坚守点燃一盏不灭的灯，把光明送入千家万户。

## 慈溪奉化百余条“三河”基本完成治理

对个别问题河流已在制订整改方案

### “五水共治”我们在行动

清三河 回头看

本报讯（记者陈朝霞）记者近日随市“清三河”暗访组辗转慈溪、奉化两地，发现昔日的垃圾河、黑臭河，除个别河流情况不容乐观外，大多数环境已有大改善。

在慈溪周巷镇大古塘江，记者看到，河岸上茂盛的绿植和蓝天白云一起，倒映在清澈的河水中。“一年前，这条河里垃圾堆积。”慈溪市水治办主任胡孟波告诉记者，这条4.6公里长的河北岸属慈溪市周巷镇，南岸属于余姚市低塘街道。“去年我们在周

巷段开展清淤疏浚整治，并取缔了沿岸3个主要污染源、关闭了两家工厂；对天元段开展生态河道综合治理，拆除了沿河5米内700多平方米违章建筑。

在奉化岳林街道倪家碶河，记者沿着这条长5.5公里的河流查看，这条曾经河底淤积严重，河岸杂草丛生、垃圾堆积，沿岸养殖场污水粪便和农村生活污水直排的臭臭河，如今水清岸美。据了解，倪家碶河的变身得益于奉化强化其源头治理和项目引领。

记者了解到，慈溪、奉化两地分别涉及“三河”115条、22条。“清三河”工作启动以来，慈溪从清底子、重治理、强督查、重创建四方面入手，多措并举，取得阶段性成效，除4条“三河”尚在整治外，其余

“三河”基本完成治理。奉化市组织各镇（街道）对辖区内349条河道进行排摸，清理涉河垃圾5100吨，基本完成境内“三河”治理。

不过，在慈溪市横河镇景观大道拆迁安置区与乌山村交界处的乌山后江，记者却看到了一幅不和谐的画面：长约300米、宽约6米的河两岸堆积着不少垃圾，河水中不时有垃圾漂浮物流过，河水发出阵阵臭味。记者采访得知，这里的河道很久没有清淤、底泥上浮；而沿河居民较为集聚，生活污水直排，周边企业的污水外溢，直接流入河道。

对此情况，胡孟波表示：“我们会落实责任人，制订出整改方案，限期办结。”